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Селективне окислення циклогексанону до ɛ-капролактону є однією зі стадій 

одержання найлону-66, що має широке використання у промисловості, а типовими 

каталізаторами для даного процесу є різні пероксикислоти чи тверді кислоти Льюїса [1]. Sn-

BEA є достатньо ефективним каталізатором вказаного процесу, однак конверсія 

циклогексанону при використані вказаного каталізатора є недостатньо високою, що може 

бути обумовленим недостатньою кількістю доступних для субстрату активних центрів [1]. 

Одним з методів збільшення їх кількості є створення матеріалів ієрархічних чи мікро-

мезопористих цеолітів. Ієрархічні цеоліти - це клас цеолітних  матеріалів, що поєднують  

характерну для цеолітів систему мікропор з внутрішньо та міжкристалічною 

мезопористістю, що забезпечує транспортування «об‘ємних» молекул (циклогексанону)  до 

активного центру та дозволяє поліпшити каталітичну активність в процесах за їх участю. 

Ієрархічні Sn- та Zr-вмісні цеоліти структурних типів BEA та MTW були одержані з 

використанням Gemini-ПАР як структурно-спрямовуючих агентів [2]. Матеріали 

характеризуються  високими значеннями питомої поверхні та об‘єму мезопор, а також 

високою часткою кислотних центрів на поверхні цеолітного каталізатора. 

Ієрархічні AlZr- та AlSn-BEA цеоліти проявляють достатньо високу каталітичну 

активність в процесі окислення циклогексанону у відповідний лактон (рис 1), однак 

селективність таких каталізаторів є недостатньо високою за рахунок утворення 6-

гідроксикарбонової кислоти, що є продуктом розкриття семичленного кільця на кислотних 

центрах Бренстеда. Виявлене високу селективність вказаних каталізаторів при нижчих 

температурах проведення експерименту. Синтезовані ієрархічні Sn-BEA мають сумірну до 

AlZr- та AlSn-BEA каталітичну активність та вищу селективність по відношенню цільового 

лактону. Зокрема, для зразка Sn-BEA з вмістом олова 1,8 моль.% досягнута максимальна 

конверсія циклогексанону (73%) з селективністю по відношенню до ε-капролактону 

>99,9%. 

 

 
 

Рис. 1 Схема окислення циклогексанону в ɛ-капролактон  
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